
Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PENGADILAN  MILITER  I - 01
           BANDA  ACEH

P  U  T  U  S  A  N
Nomor    :     PUT/10-  K/PM I -  01/AD/ I / 2010

“  DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA “

Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 01  Banda  Aceh  yang  bers i dang  di  Banda  Aceh  
dalam  memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  per tama,  
yang  diper i k sa  secara  biasa ,  te l ah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  
te rcan tum dibawah in i  da lam perkara  para  Terdakwa :

I . Nama lengkap    :   EKO ALI  PURNOMO
Pangkat  /  NRP    :   Serda  /  21060209081286
J a b a t  a n    :   Basat l ak  Har t i b
Kesatuan   :   Denpom IM/1
Tempat  tangga l  lah i r    :   Sragen,  12 Desember  1986
Jen is  ke lamin    :   Lak i - lak i  
Kewarganegaraan    :   Indones ia
A g a m a    :   Is l am
Alamat  tempat  t i ngga l    :  Asrama  Gama Denpom IM/1  
Lhokseumawe.

Terdakwa di tahan  oleh   :

- Dandenpom IM/1  Lhokseumawe se laku  Ankum se lama  20  (dua  pu luh )  
har i  se jak  tangga l  14  Ju l i  2009  sampai  dengan  tangga l  02  Agustus  
2009  berdasarkan  Sura t  Keputusan  Nomor  :  Skep/03 /V I I / 2 009  tangga l  
14  Ju l i  2009  dan  dibebaskan  pada  tangga l  04  Agustus  2009  
berdasarkan  Skep Nomor  :  Skep/02 /V I I I / 2 009  tangga l  04 Agustus  2009  
dar i  Dandenpom IM/1  Lhokseumawe se laku  Ankum.

I I . Nama Lengkap    :   YOKI  WANAGUS
Pangkat  /  NRP    :   Pratu /31040078630884
J a b a t  a n    :   Tak ima
Kesatuan   :   Korem- 011/LW
Tempat  tangga l  lah i r    :   Batu  Raja ,  27 Agustus  1984
Jen is  ke lamin    :   Lak i - lak i  
Kewarganegaraan    :   Indones ia
A g a m a    :   Is l am
Alamat  tempat  t i ngga l    :  Asrama Korem- 011/LW.

Terdakwa di tahan  oleh   :

- Danrem- 011/LW se laku  Ankum se lama  20  (dua  puluh)  har i  se jak  
tangga l  14  Agustus  2009  sampai  dengan  tangga l  02  September  2009  
berdasarkan  Sura t  Keputusan  Nomor  :  Skep/82 /V I I I / 2 009  tangga l  20  
Agustus  2009  dan  dibebaskan  pada  tangga l  03  September  2009  
berdasarkan  Sura t  keputusan  Nomor  :  Skep/91 / IX /2009  tangga l  03  
September  2009 dar i  Danrem- 011/LW se laku  Ankum.

PENGADILAN MILITER te rsebu t  d ia tas

Membaca :       Berkas  Perkara  dar i  Denpom IM/1  Lhokseumawe 
Nomor :  BP-32/A- 32/ IX /2009   tangga l  14 September  2009.

                                
Memperhat i kan : 1. Sura t  Keputusan  ten tang  Penyerahan  Perkara  

dar i  Pangdam  IM  se laku  Papera  Nomor  :  Kep/83-
21/Pera /X I I / 2 009  tangga l  14  Desember  2009  dan  Sura t  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idKeputusan  ten tang  Penyerahan  Perkara  dar i  Danrem- 011/LW 

se laku  Papera  Nomor  :  Kep/131 /Pera /X I I /  2009  tangga l  29  
Desember  2009.

2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  pada  Odi tu ra t  Mi l i t e r  
I - 01  Nomor  :  DAK/12/133 .OA/  AD/ I /2009   tangga l  19 
januar i  2010.

3. Penetapan  Kadi lm i l  I - 01  Banda  Aceh  Nomor  :  
Tapk im/05 - K/PM I - 01/AD/ I I / 2 010 ,  tangga l  01 Pebruar i  2010  
ten tang  Penun jukan  Hakim.         
4. Penetapan  Hakim  Ketua  Nomor  :  Taps id /05 - K/PM  I -
01/AD/ I I / 2 010 ,  tangga l  02  Pebruar i  2010  ten tang  Har i  
Sidang .

5. Relas  pener imaan  sura t  pangg i l an  untuk  menghadap  
s idang  kepada  Terdakwa dan para  Saks i .

6. Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  perkara  
in i .

Mendengar :   1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
DAK/12/133 .OA/  AD/ I / 2009  tangga l  19  januar i  2010  di  
depan  s idang  yang  di j ad i kan  dasar  pemer iksaan  perkara  
in i .  

2. Hal - ha l  yang  di te rangkan  o leh  para  Terdakwa  di  
pers i dangan  ser ta  kete rangan- kete rangan  para  saks i  
d ibawah sumpah.  

Memperhat i kan  :   1. Tuntu tan  Pidana  ( Requs i t o i r )  Odi tu r  Mi l i t e r  
yang  dia jukan  kepada  Maje l i s  Hakim  yang  pada  pokoknya  
Odi tu r  Mi l i t e r  berpendapat  bahwa  para  Terdakwa  te l ah  
te rbuk t i  secara  syah  dan  meyak inkan  bersa lah  melakukan  
t i ndak  pidana  :   

“  Pencur i an  yang  d i l akukan  oleh  dua  orang  atau  leb ih  
dengan  berseku tu ” .  Sebaga imana  dia tu r  dan diancam dengan  
pidana  dalam pasa l  363 ayat  (1 )  ke- 4 KUHP. 

Dan  oleh  karena  i t u  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon  agar  para  
Terdakwa di j a t uh i  p idana  sebaga i  ber i ku t   :

a. Pidana  pen ja ra  masing- masing  se lama  4  (empat )  
bu lan  diku rang i  se lama  Terdakwa  menja lan i  penahanan  
sementa ra .

b. Menetapkan  barang  bukt i  berupa   sura t   :  

- 1  (sa tu )  lembar  fo to  1  (sa tu )  un i t  Laptop  
jen i s  Zyrex  Type  El l i p se  NB NTS238  warna  hi tam  
mi l i k  Br ip tu  Nazarudd in .

Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .  

c . Membebankan  biaya  perkara  kepada  para  Terdakwa  
dalam perkara  in i  masing- masing   :

1. Terdakwa  I   sebesar   Rp.  7.500 , -  ( tu j uh  
r i bu  l ima  ra tus  rup iah ) .   
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id2. Terdakwa  I I  sebesar   Rp.  5.000 , -  ( l ima  

r i bu  rup iah ) .   

2. Permohonan  Terdakwa  yang  menyatakan  bahwa ia  merasa  
bersa lah  dan ber jan j i  t i dak  akan  mengulang i  perbua tannya  
lag i  ser ta  baru  per tama  ka l i  melakukan  t i ndak  pidana  
oleh  karena  i t u  Terdakwa  memohon agar  d i j a t uh i  hukuman 
yang  ser i ngan- r ingannya .

Menimbang : Bahwa menuru t  Sura t  Dakwaan  te rsebu t  d ia tas ,  para  
Terdakwa pada pokoknya  didakwa sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa para  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  tempat - tempat  
te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u   pada   har i  Minggu  tangga l  
Dua  belas  bu lan  Ju l i  tahun  Dua  r ibu  sembi l an  atau  
set i dak - t i daknya  dalam  bulan  Ju l i  tahun  Dua  r i bu  
sembi lan  atau  set i dak - t i daknya  da lam  tahun  Dua  r ibu  
sembi lan  d i  J ln .  Iskandar  Muda Desa  Kampung  Jawa  Lama 
Kec.  Banda  Sakt i  Kota  Lhokseumawe atau  set i dak - t i daknya  
te rmasuk  dalam  daerah  Hukum  Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 01  
Banda  Aceh  te l ah  melakukan  t i ndak  pidana  :  “Pencur i an  
yang  di l akukan  oleh  dua  orang  atau  leb ih  dengan  
berseku tu ” .

Dengan keadaan  dan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa Terdakwa  I  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
tahun  2005/2006  mela lu i  pend id i kan  Mi l i t e r  Secaba  PK  di  
Rindam VI /TPR Kal imantan  Sela tan  dan  di l an j u t kan  dengan  
pend id i kan  Kecabangan  d i  Pusd ik  POM,  sete lah  lu l us  
di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  NRP.  21060209081286  
kemudian  di tugaskan  ke  Pomdam IM  dan  sampai  dengan  
sekarang  masih  berd inas  akt i f  dengan  jaba tan  ba Uni t  I I  
Sat lak  Har t i b  Denpom IM/1 .  
  
2. Bahwa Terdakwa  I I  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
tahun  2003/2004  mela lu i  pend id i kan  Mi l i t e r  Secata  PK  di  
Rindam I I /SWJ  Palembang,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  
pangkat  Prada  NRP.  31040078630884  kemudian  di t ugaskan  ke  
Korem 011/LW dan  sampai  dengan  sekarang  masih  berd inas  
akt i f  dengan pangkat  Pra tu  jaba tan  Ta Kima Korem- 011/LW.

3. Bahwa  pada  har i  Minggu  tangga l  12  Ju l i  2009  sek i r a  
puku l  15.00  Wib  Serda  Eko  Al i  Purnomo  (Terdakwa  I )  
datang  kerumah  kost  mi l i k  Br ip tu  Win  Nazarud in  Syah  
(Saks i  I )  d i  J ln .  Iskandar  Muda Desa  Kampung Jawa Lama 
Kec.  Banda  Sakt i  Kota  Lhokseumawe untuk  main- main  dan  
sek i ra  puku l  15.30  Wib Br ip tu  Win  Nazarud in  Syah  (Saks i  
I )  ke lua r  rumah  perg i  ke  Kota  Lhokseumawe  sedangkan  
Serda  Eko  Al i  Purnomo (Terdakwa  I )   perg i  ke  doorsmeer  
Pr imkopad  Korem- 011/LW.

4. Bahwa  kemudian  sesampainya  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  d i  doorsmeer  Pr imkopad  Korem- 011/LW mel iha t  
ada Pra tu  Yoki  Wanagus (Terdakwa I I ) ,  la l u  Serda  Eko Al i  
Purnomo  (Terdakwa  I )  menghampi r i  Pra tu  Yoki  Wanagus  
(Terdakwa  I I )  ser ta  langsung  menar i k  tangan  Pratu  Yoki  
Wanagus  (Terdakwa  I I )  dan  membawanya  ketempat  sep i ,  
sesampainya  di  tempat  sep i  Serda  Eko  Al i  Purnomo 

3

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 3



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id(Terdakwa  I )  berb i ca ra  pelan- pelan  kepada  Pratu  Yok i  

Wanagus  (Terdakwa  I I )  dengan  mengatakan ,  “  Yong,  ada  
barang  lap top  di  tempat  Br ip tu  Win Nazarud in  Syah,  ambi l  
yo,  la l u  Pra tu  Yoki  Wanagus (Terdakwa  I I )  menjawab,  “Oke  
bang” .

5. Bahwa  se lan ju t nya  pada  saat  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  akan  masuk  ke  da lam rumah  kos t  Br ip tu  Win  
Nazarud in  Syah  (Saks i  I ) ,  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  mel iha t  ada  Ser tu  Surya  Darma  ta r i gan  
(Saks i  I I ) ,  kemudian  Serda  Eko Al i  Purnomo (Terdakwa  I )  
t i dak  jad i  masuk keda lam rumah kost  Br ip tu  Win Nazarud in  
Syah  (Saks i  I )  dan  menemui  Pratu  Yoki  Wanagus  (Terdakwa  
I I )  d i  doorsmeer  Pr imkopad  Korem- 011/LW.

6 Bahwa kemudian  agar  Ser tu  Surya  Darma ta r i gan  (Saks i  
I I )  ke lua r  dar i  da lam  rumah  kos t  mi l i k  Br ip tu  Win  
Nazarud in  Syah  (Saks i  I ) ,  la l u  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  mengi r im  SMS kepada  Ser tu  Surya  Darma 
ta r i gan  (Saks i  I I )  yang  is i nya ,  “  Segera  merapat  ke  Ma 
Korem- 011/LW te r t anda  Pak Angga” .

7. Bahwa se lan ju t nya  sete lah  Ser tu  Surya  Darma ta r i gan  
(Saks i  I I )  mener ima  SMS te rsebu t ,  Ser tu  Surya  Darma 
ta r i gan  (Saks i  I I )  ke lua r  dar i  rumah  kos t  mi l i k  Br ip tu  
Win  Nazarud in  Syah  (Saks i  I )  menuju  ke  Ma Korem- 011/LW,  
seh ingga  rumah  kost  mi l i k  Br ip t u  Win  Nazarud in  Syah  
(Saks i  I )  kosong,  kemudian  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  langsung  masuk  ke  dalam  rumah  kost  Br ip tu  
Win  Nazarud in  Syah  (Saks i  I ) ,  sedangkan  Pratu  Yok i  
Wanagus  (Terdakwa  I I )  menunggu  di  lua r  rumah Br ip t u  Win  
Nazarud in  Syah  (Saks i  I )  mengawasi  s i t uas i  ka lau  ada  
orang  yang  datang ,  kemudian  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  mengambi l  1 (sa tu )  un i t  Laptop  jen i s  Zyrex  
Type  El l i p se  NB  NTS238  warna  hi t am  mi l i k  Br ip tu  
Nazarudd in  yang  berada  di  bawah tempat  t i du r  Br ip t u  Win  
Nazarud in  Syah (Saks i  I ) .

8. Bahwa  kemudian  Serda  Eko  Al i  Purnomo  (Terdakwa  I )  
ke lua r  dar i  da lam rumah kos t  mi l i k  Br ip tu  Win  Nazarud in  
Syah (Saks i  I )  sambi l  membawa 1 (sa tu )  un i t  Laptop  jen i s  
Zyrex  Type  El l i p se  NB NTS238  warna  hi tam  mi l i k  Br ip tu  
Nazarudd in ,  se lan ju t nya  Laptop  te rsebu t  Serda  Eko  Al i  
Purnomo (Terdakwa  I )  ber i kan  kepada  Pra tu  Yoki  Wanagus  
(Terdakwa  I I )  yang  te l ah  menunggu  di  depan  rumah  kos t  
mi l i k  Br ip tu  Win Nazarud in  Syah (Saks i  I ) .

9. Bahwa se lan ju t nya  Pratu  Yoki  Wanagus  (Terdakwa  I I )  
membawa 1 (sa tu )  un i t  Laptop  jen i s  Zyrex  Type El l i p se  NB 
NTS238  warna  hi tam  mi l i k  Br ip tu  Nazarudd in  te rsebu t ,  
la l u  Pratu  Yok i  Wanagus  (Terdakwa  I I )  menggada ikan  
lap top  te rsebu t  kepada  Sdr .  Syukran  (Saks i  4)  seharga  
Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  dan  uang  dar i  has i l  
gada ian  1  (sa tu )  uni t  Laptop  mi l i k  Br ip tu  Nazarudd in  
te rsebu t  para  Terdakwa  masing- masing  mendapatkan  uang  
sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

Berpendapat  bahwa perbua tan - perbua tan  te rdakwa  te rsebu t  
te l ah  cukup  memenuhi  unsur - unsur  t i ndak  pidana  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsebaga imana  dia tu r  dan diancam dengan  pidana  berdasarkan  

pasa l  363 ayat  (1 )  ke- 4 KUHP.

Menimbang : Bahwa atas  dakwaan te rsebu t ,  para  Terdakwa mengaku i  
te l ah  melakukan   t i ndak  pidana  yang  didakwakan  kepadanya  
dan membenarkan  semua dakwaan yang  didakwakan  kepadanya.  

Menimbang : Bahwa di  pers i dangan  para  Terdakwa t i dak  didamping i  
Penasehat  Hukum.  

Menimbang : Bahwa  para  saks i  yang  dihadapkan  ke  pers i dangan  
menerangkan  dibawah sumpah sebaga i  ber i ku t  :

Menimbang : Bahwa para  Saks i  yang  la i n  te lah  dipangg i l  secara  
sah  sesua i  keten tuan  yang  ber laku ,  namun  Saks i  t i dak  
dapat  hadi r  karena  Saks i  Br igad i r  Win  Nazarud in  Syah  
sedang  sak i t ,  saks i  Surya  Darma  dan  saks i  Letda  Cku 
Angga  Eska  Wirana ta  sedang  ada  tugas  khusus  ser ta  Saks i  
Syukran  karena  tempat  t i ngga l  jauh  seh ingga  berdasarkan  
keten tuan  pasa l  155  UU Nomor  31  Tahun  1997  dan  atas  
perse tu j uan  Terdakwa,  d ibacakan  kete rangan  para  Saks i  d i  
depan  peny id i k  yang  te l ah  dikua tkan  dengan  ber i t a  acara  
penyumpahan sesua i  agamanya,  ya i t u  sebaga i  ber i ku t  :

Saks i  –I   : Nama  lengkap  :  Win  Nazarud in  Syah,  Pangkat  :  
Br igad i r  Satu ,  NRP.  84041095,  Jabatan  :  Ba  Logis t i k ,  
Kesatuan  :  Pol res  Aceh  Utara ,  Tempat  tangga l  lah i r  :  
Langsa,  14  Apr i l  1984,  Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i ,  
Kewarganegaraan  :  Indones ia ,  A g a m a :  Is l am,  Alamat  :  
J ln .  Iskandar  Muda  Desa  Kampung  Jawa  Lama Kec.  Banda  
Sakt i  Kota  Lhokseumawe.

 
Keterangan  saks i  pada BAP POM pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  para  Terdakwa  namun t i dak  
ada hubungan  ke lua rga / f am i l i .  

2. Bahwa pada  har i  Minggu  tangga l  12  Ju l i  2009  sek i r a  
puku l  18.00  Wib saks i  kedatangan  2 (dua)  orang  kawan di  
rumah  kos tnya  An.  Ser tu  Tar igan  dan  Serda  Eko  Al i  dan  
sek i ra  puku l  18.30  Wib  Serda  Eko  Al i  i j i n  pu lang  
kerumahnya.

3. Bahwa  sek i ra  puku l  19.30  Wib  saks i  perg i  untuk  
memangkas  rambut  di  samping  Termina l  lama  Kota  
Lhokseumawe dan  yang  t i ngga l  d i  rumah  kost  saks i  hanya  
Ser tu  Tar igan ,  sek i ra  puku l  20.00  Wib  saks i  se lesa i  
pangkas  rambut  dan  kembal i  kerumah  kostnya  dan  
sesampainya  d i  rumah  kostnya  Ser tu  Tar igan  mengatakan  
kepada  saks i ,  Win,  lap top  kamu s iapa  yang  ngambi l ,  apa  
ada  teman  kamu yang  ngambi l ”  la l u  saks i  jawab,  “ t i dak  
ada karena  lap top  te rsebu t  mi l i k  d inas ” .

4. Bahwa kemudian  Saks i  ber tanya  kepada  Ser tu  Tar igan ,  
“mana lap top  bang,  sedangkan  abang  berada  di  rumah kost ”  
Ser tu  Tar igan  menjawab,  “  saya  t i dak  mengetahu inya ,  
karena  tad i  saya  d i  SMS mela lu i  handphone  untuk  segera  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idperg i  karena  d ipangg i l  Letda  Cku Angga” .  

5. Bahwa sek i ra  puku l  21.00  Wib saks i  mencar i  Serda  Eko 
Al i  dan  ber temu  di  depan  Pr imkopad  Korem- 011/LW,  la l u  
saks i  ber tanya  kepada  Serda  Eko Al i ,  “  bang  lap top  saya  
hi l ang ”  Serda  Eko Al i  menjawab,  “  kapan”  saks i  menjawab,  
“  saat  saya  pangkas  rambut  dan  yang  ada  di rumah  hanya  
Ser tu  Tar igan” .

6. Bahwa sek i ra  puku l  22.00  Wib saks i  datang  ke  Polsek  
Banda  Sakt i  Kota  Lhokseumawe  untuk  membuat  laporan  
pengaduan  keh i l angan  1  (sa tu )  un i t  Laptop  jen i s  Zyrex  
Type El l i p se  NB NTS238 warna  hi tam.

7. Bahwa  pada  har i  Rabu  tangga l  15  Ju l i  2009  sek i ra  
puku l  09.00  Wib  saks i  bersama  Br ipka  Hasan  menghadap  
Waka  Pol res  Lhokseumawe  untuk  membahas  ten tang  
keh i l angan  lap top ,  la l u  Waka  Pol res  Lhokseumawe 
menghubung i  Wadan  Denpom  IM/1  membahas  ten tang  
keh i l angan  lap top  te rsebu t .

8. Bahwa beberapa  har i  kemudian  saks i  mengetahu i  dar i  
Waka  Pol res  Aceh  Utara  bahwa  yang  mengambi l  1  (sa tu )  
un i t  Laptop  jen i s  Zyrex  Type  El l i p se  NB NTS238  warna  
hi tam  mi l i k  saks i  adalah  Serda  Eko Al i  Purnomo (Terdakwa  
I )  dan Pratu  Yoki  Wanagus (Terdakwa I I ) .

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t  d i  atas ,  para  Terdakwa  
membenarkan  se lu ruhnya .
 

Saks i  –I I  : Nama lengkap  :  Surya  Darma Tar igan ,  Pangkat  :  Ser tu ,  
NRP.  21040039710382,  Jabatan  :  Peng  Rik  Lapku  Pekas  
Gabrah  95  NA  2.14 .01 ,  Kesatuan  :  Kudam  IM,  Tempat  
tangga l  lah i r  :  Pancur  Batu ,  09  Apr i l  1982,  Jen is  
ke lamin  :  Lak i - lak i ,  Kewarganegaraan  :  Indones ia ,  A g a  
m a  :  Is l am,  Alamat  :  J ln .  Iskandar  Muda Desa  Kampung 
Jawa Lama Kec.  Banda Sakt i  Kota  Lhokseumawe.

Keterangan  saks i  pada BAP POM pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  para  Terdakwa  namun t i dak  
ada hubungan  ke lua rga / f am i l i .  

2. Bahwa pada  har i  Sabtu  tangga l  11  Ju l i  2009  sek i ra  
puku l  18.00  Wib  sete lah  se lesa i  mandi  d i  rumah  kost  
mi l i k  Br ip tu  Nazarud in  anggota  Polsek  Banda Sakt i  a lamat  
di  J ln .  Iskandar  Muda Desa Kampung Jawa Lama Kec.  Banda  
Sakt i  Kota  Lhokseumawe,  saks i  dan  di teman i  o leh  Serda  
Eko  Al i  Purnomo  (Terdakwa  I )  memainkan  Laptop  jen i s  
Zyrex  Type  El l i p se  NB NTS238  warna  hi tam  mi l i k  Br ip tu  
Nazarudd in .

3. Bahwa  kemudian  datang  Serda  Rano  Karno  Ba  Denpom 
IM/1  menjemput  Serda  Eko Al i  Purnomo (Terdakwa  I )  untuk  
kembal i  ke  Madenpom IM/1 ,  t i dak  lama  kemudian  masuk  SMS 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idke  Handphone  saks i  yang  is i n ya ,  “  Gan,  merapat  ke  kanto r  

pent i ng ,  Pak  Angga” ,  namun  t i dak  saks i  h i raukan ,  la l u  
masuk lag i  SMS ke HP saks i  yang  is i n ya ,  “cepa t ” .

4. Bahwa sek i ra  puku l  18.50  Wib saks i  ke lua r  dar i  rumah  
kos t  Br ip t u  Nazarud in ,  se lan ju t n ya  saks i  perg i  ke  Ma 
Korem- 011/LW dan  sesampainya  di  Ma Korem- 011/LW saks i  
menghubung i  Letda  Cku  Angga  E.  Winata  meminta  No.  Hp.  
Yang mengi r im  SMS te rsebu t  kepada  saks i .

5. Bahwa kemudian  Letda  Cku Angga  E.  Winata  menjawab,  “  
s iapa  yang  menyuruh  kamu  ke  kanto r  “  saks i  jawab,  “  
te tap i  in i  ada  SMS dar i  bapak  untuk  merapat  ke  kanto r  “  
se lan ju t nya  Letda  Cku  Angga  E.  Winata  meminta  No.  HP 
yang  mengi r im  SMS te rsebu t  kepada  saks i .

6. Bahwa sek i r a  puku l  19.00  Wib  saks i  kembal i  lag i  ke  
rumah  kost  mi l i k  Br ip t u  Nazarud in  dan  saks i  mel iha t  1  
(sa tu )  un i t  Laptop  jen i s  Zyrex  Type  El l i p se  NB NTS238 
warna  hi tam  mi l i k  Br ip t u  Nazarudd in  sudah  t i dak  ada lag i  
dan  sek i ra  puku l  19.30  Wib  Br ip tu  Nazarud in  pu lang ,  
se lan ju t nya  saks i  member i t ahukan  bahwa  Laptop  jen i s  
Zyrex  Type  El l i p se  NB NTS238  warna  hi tam  mi l i k  Br ip tu  
Nazarudd in  te lah  h i l ang .

7. Bahwa  se lan ju t nya  Br ip tu  Nazarud in  ber tanya ,  “  kok  
bisa  hi l ang  bang kan  saya  t i ngga l  abang dis i n i  send i r i  “  
la l u  saks i  jawab,  “  saya  t i dak  tahu  karena  saya  2 (dua)  
ka l i  mendapat  SMS untuk  segera  merapat  ke  kanto r  sete lah  
saya  kembal i  lap top  mu sudah  t i dak  ada lag i  “ .

8. Bahwa beberapa  har i  kemudian  saks i  mengetahu i  dar i  
Br ip tu  nazarud in  bahwa  yang  mengambi l  1  (sa tu )  un i t  
Laptop  jen i s  Zyrex  Type  El l i p se  NB NTS238  warna  hi tam  
mi l i k  Br ip tu  Nazarudd in  ada lah  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa I )  dan Pra tu  Yok i  Wanagus (Terdakwa I I ) .

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t  d i  atas ,  para  Terdakwa  
membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i  –I I I  : Nama lengkap  :  Angga  Eska  Winata ,  Pangkat  :  Letda  
Cku,  NRP.  11070084581285,  Jabatan  :  Pa  Urbuk  Pekas  
Gabrah  95,  Kesatuan  :  Kudam IM,  Tempat  tangga l  lah i r  :  
Nganjuk ,  05  Oktober  1985,  Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i ,  
Kewarganegaraan  :  Indones ia ,  A g a m a :  Is l am,  Alamat  :  
J ln .  Iskandar  Muda  Desa  Kampung  Jawa  Lama Kec.  Banda  
Sakt i  Kota  Lhokseumawe.

 
                   

Keterangan  saks i  pada BAP POM pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Pra tu  Yok i  Wanagus  
(Terdakwa  I I )  namun Serda  Eko  Al i  Purnomo (Terdakwa  I )  
t i dak  saks i  kena l  dan  t i dak  ada  hubungan  
ke luarga / f am i l i .

2. Bahwa pada  har i  Minggu  tangga l  17  Ju l i  2009  sek i r a  
puku l  19.45  Wib  saks i  mendapat  te l epon  dar i  senra l  
Korem- 011/LW dar i  Ser tu  Darma Tar igan  menanyakan  di  mana 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idpos is i  saks i  dan  apa  benar  te l ah  mengi r im  SMS yang  

is i n ya  agar  Ser tu  Darma  ta r i gan  segera  merapat  ke  Ma 
Korem- 011/LW.
3. Bahwa dengan  adanya  per tanyaan  te rsebu t  dar i  Ser tu  
Dharma  Tar igan  te rsebu t  saks i  merasa  t i dak  ada  
mengi r imkan  SMS te rsebu t ,  la l u  saks i  meminta  No.  HP yang  
mengi r im  SMS ke HP.  Ser tu  Dharma Tar igan .

4. Bahwa  kemudian  saks i  menghubung i  No.  HP  yang  
dibe r i k an  oleh  Ser tu  Dharma  Tar igan  sebanyak  3  ( t i ga )  
ka l i  namun  t i dak  ada  jawaban,  kemudian  saks i  
memer in tahkan  kepada  Ser tu  Dharma  Tar igan  untuk  pulang  
guna  meyak inkan  bahwa  saks i  t i dak  pernah  menghubung i  
Ser tu  Dharma Tar igan .
 
5. Bahwa  pada  har i  Rabu  tangga l  15  Ju l i  2009  sek i ra  
puku l  10.00  Wib  saks i  mener ima  te l epon  dar i  Pa  Pekas  
(Mayor  Cku  Delv i )  untuk  menghadap  Wadandenpom IM/1  dan  
sete lah  saks i  berada  d i  Madenpom IM/1 ,  Wadandenpom IM/1  
menyampaikan  kepada  saks i  bahwa  pada  tangga l  12  Ju l i  
2009  te lah  te r j ad i  pencur i an  1 (sa tu )  un i t  Laptop  jen i s  
Zyrex  Type  El l i p se  NB NTS238 warna  hi tam  di  rumah  kos t  
mi l i k  Br ip tu  Nazarudd in .

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t  d i  atas ,  para  Terdakwa  
membenarkan  se lu ruhnya .

 

Saks i  –IV  : Nama  lengkap  :  Syukran ,  Peker jaan  :  Wiraswasta  
(Tukang  Becak) ,  Tempat  tangga l  lah i r  :  Kutacane ,  15  Mei  
1984,  Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i ,  Kewarganegaraan  :  
Indones ia ,  A g a m a :  Is l am,  Alamat  :  J ln .  Darussa lam  
Kp.  Jawa Lama Kec.  Banda Sakt i  Kota  Lhokseumawe.

                  
Keterangan  saks i  pada BAP POM pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  para  Terdakwa  namun t i dak  
ada hubungan  ke lua rga / f am i l i .

2. Bahwa pada  har i  Senin  tangga l  13  Ju l i  2009  sek i ra  
puku l  17.30  Wib saks i  menunggu penumpang berada  di  depan  
Min i  Market  depan doosmeer  Ma Korem- 011/LW.

3. Bahwa  se lan ju t nya  t i ba - t i ba  datang  Pra tu  Yok i  Wanagus  
(Terdakwa  I I )  menghampi r i  saks i  dengan  mengatakan ,  “  Dek 
to l ong  gada ikan  lap top  in i  ke  orang ,  ka lau  t i dak  
kugada ikan  aja  ke  kamu “  saks i  jawab,  “  saya  t i dak  punya  
uang bang “  la l u  Terdakwa I I  menjawab,  “  to long l ah  dek  “  
se lan ju t nya  saks i  mener ima  gada ian  lap top  te rsebu t  
sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

4. Bahwa sete lah  1 (sa tu )  un i t  Laptop  jen i s  Zyrex  Type  
El l i p se  NB NTS238  warna  hi tam  te rsebu t  berada  di tangan  
saks i ,  saks i  se la l u  membawanya  kemana  saks i  perg i  dan  
saks i  s impan  d i  bawak jok  becak  yang  saks i  gunakan.

5. Bahwa  pada  har i  se lasa  tangga l  14  Ju l i  2009  sek i ra  
puku l  14.00  Wib  saks i  sedang  membawa becak  di  s impang  

8

8

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 8



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idLesta r i  untuk  mencar i  penumpang  ser ta  membawa 1  (sa tu )  

un i t  Laptop  jen i s  Zyrex  Type  El l i p se  NB NTS238  warna  
hi tam  di  bawah  jok  becak ,  t i ba - t i ba  datang  Pra tu  Yoki  
Wanagus  (Terdakwa  I I )  sambi l  menanyakan  apakah  Laptop  
jen i s  Zyrex  Type  El l i p se  NB NTS238 warna  hi t am  masih  di  
pegang  saks i  dan  sete lah  i t u  saya  dibawa  ke  kanto r  
Denpom IM/1  untuk  d i l akukan  peny id i kan  leb ih  lan ju t .

 Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t  d i  atas ,  para  Terdakwa  
membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang : Bahwa  di  dalam  pers idangan  para  Terdakwa 
menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :   

I . Terdakwa I

1. Bahwa Terdakwa  I  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
tahun  2005/2006  mela lu i  pend id i kan  Mi l i t e r  Secaba  PK  di  
Rindam VI /TPR Kal imantan  Sela tan  dan  di l an j u t kan  dengan  
pend id i kan  Kecabangan  d i  Pusd ik  POM,  sete lah  lu l us  
di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  NRP.  21060209081286  
kemudian  di tugaskan  ke  Pomdam IM  dan  sampai  dengan  
sekarang  masih  berd inas  akt i f  dengan  jaba tan  ba Uni t  I I  
Sat lak  Har t i b  Denpom IM/1 .  
                                              
2. Bahwa   Terdakwa  pada  har i  Minggu  tangga l  12  Ju l i  
2009  sek i r a  puku l  15.00  Wib  datang  kerumah  kost  mi l i k  
Br ip tu  Win  Nazarud in  Syah  (Saks i  I )  d i  J ln .  Iskandar  
Muda  Desa  Kampung  Jawa  Lama  Kec.  Banda  Sakt i  Kota  
Lhokseumawe untuk  main- main  dan  sek i ra  puku l  15.30  Wib 
Br ip tu  Win  Nazarud in  Syah  (Saks i  I )  ke lua r  rumah  perg i  
ke  Kota  Lhokseumawe  sedangkan  Terdakwa  I   perg i  ke  
doorsmeer  Pr imkopad  Korem- 011/LW  dan  bergabung  dengan  
anak- anak  tukang  becak  yang  sedang  mangka l .

3. Bahwa  Terdakwa  I  puku l  16.00  Wib  perg i  ke lo rong  
Samudera  dekat  rumah  kos t  Br ip tu  Nazarud in  untuk  
menunggunya,  namun  saat  menunggu  Br ip t u  Nazarud in  
Terdakwa  I  mel iha t  ada  Ser tu  Tar igan  yang  sedang  duduk  
didepan  k ios  ren ta l  PS 2 mi l i knya  dan  langsung  Terdakwa  
I  menghampi r i  Ser tu  Tar igan ,  se lan ju t nya  datang  Br ip tu  
nazarud in  menemuni  Terdakwa  I  dan  iku t  bergabung  
bersama- sama di tempat  Ser tu  Tar igan .

4. Bahwa Terdakwa I  sek i ra  puku l  19.30  Wib kembal i  dar i  
k ios  ren ta l  PS 2  mi l i k  Ser tu  Tar igan  sedangkan  Br ip tu  
Nazarud in  perg i  ke  kota  Lhokseumawe untuk  pangkas  rambut  
kemudian  Terdakwa  I  mel iha t  ada  Pra tu  Yoki  Wanagus  
(Terdakwa  I I ) ,  la l u  Terdakwa  I  menghampi r i  Pra tu  Yok i  
Wanagus  (Terdakwa  I I )  sambi l  mengatakan ,  “  Yong,  ada 
barang  lap top  di  tempat  Br ip tu  Win Nazarud in  Syah,  ambi l  
yo,  la l u  Pra tu  Yoki  Wanagus (Terdakwa  I I )  menjawab,  “Oke  
bang” .

5. Bahwa se lan ju t nya  pada saat  Terdakwa I  akan  masuk ke  
dalam  rumah  kos t  Br ip t u  Win  Nazarud in  Syah  (Saks i  I ) ,  
Terdakwa  I  mel iha t  ada  Ser tu  Surya  Darma ta r i gan  (Saks i  
I I ) ,  kemudian  Terdakwa  I  memer in tahkan  Pra tu  Yoki  

9

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 9



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idWanagus  (Terdakwa  I I )  untuk  mengi r im  SMS kepada  Ser tu  

Surya  Darma  ta r i gan  (Saks i  I I )  yang  is i n ya  “  Segera  
merapat  ke Ma Korem- 011/LW te r t anda  Pak Angga” .

6. Bahwa se lan ju t nya  sete lah  Ser tu  Surya  Darma ta r i gan  
(Saks i  I I )  mener ima  SMS te rsebu t ,  Ser tu  Surya  Darma 
ta r i gan  (Saks i  I I )  ke lua r  dar i  rumah  kos t  mi l i k  Br ip tu  
Win  Nazarud in  Syah  (Saks i  I )  menuju  ke  Ma Korem- 011/LW,  
seh ingga  rumah  kost  mi l i k  Br ip t u  Win  Nazarud in  Syah  
(Saks i  I )  kosong,  kemudian  Terdakwa  I  langsung  masuk  ke  
dalam  rumah  kos t  Br ip t u  Win  Nazarud in  Syah  (Saks i  I ) ,  
sedangkan  Pra tu  Yok i  Wanagus  (Terdakwa  I I )  menunggu  di  
lua r  rumah Br ip tu  Win Nazarud in  Syah (Saks i  I )  mengawasi  
s i t uas i  ka lau  ada orang  yang  datang ,  kemudian  Terdakwa I  
mengambi l  1 (sa tu )  un i t  Laptop  jen i s  Zyrex  Type  El l i p se  
NB NTS238  warna  hi tam  mi l i k  Br ip tu  Nazarudd in  yang  
berada  di  bawah  tempat  t i du r  Br ip t u  Win  Nazarud in  Syah  
(Saks i  I ) .

7. Bahwa  kemudian  Terdakwa  I  ke lua r  dar i  da lam  rumah 
kos t  mi l i k  Br ip tu  Win  Nazarud in  Syah  (Saks i  I )  sambi l  
membawa 1 (sa tu )  un i t  Laptop  jen i s  Zyrex  Type El l i p se  NB 
NTS238 warna  hi tam  mi l i k  Br ip tu  Nazarudd in ,  se lan ju t nya  
Laptop  Terdakwa  I  ber i kan  kepada  Pra tu  Yoki  Wanagus  
(Terdakwa  I I )  yang  te l ah  menunggu  di  depan  rumah  kos t  
mi l i k  Br ip tu  Win  Nazarud in  Syah  (Saks i  I )  se lan ju t nya  
Pratu  Yoki  Wanagus  (Terdakwa  I I )  membawanya  kearah  kota  
Lhokseumawe  sedangkan  Terdakwa  I  kembal i  ke  kanto r  
(Denpom IM/1 ) .

8. Bahwa  se lan ju t nya  sek i ra  puku l  21.30  Wib,  sete lah  
Terdakwa melaksanakan  apel  malam kemudian  Terdakwa perg i  
ke  doorsmeer  Pr imkopad  Korem- 011/LW dan  ber temu  Pratu  
Yok i  Wanagus  (Terdakwa  I I )  sambi l  menanyakan  dis impan  
dimana  lap top  has i l  cur ian  te rsebu t ,  kemudian  Pra tu  Yoki  
Wanagus  (Terdakwa  I I )  menjawab,  “  Laptop  saya  s impan  di  
tempat  teman saya  d i  daerah  panggo i  Kecamatan  Muara  Satu  
“ .  Kemudian  Terdakwa  I  bersama  Pra tu  Yoki  Wanagus  
(Terdakwa  I I )  menuju  ketempat  d imana  lap top  cur i an  
te rsebu t  d is impan .  

9. Bahwa  Terdakwa  I  bersama  Pratu  Yok i  Wanagus  
(Terdakwa  I I )  pada  har i  Senin  tangga l  13  Ju l i  2009  
sek i ra  puku l  18.00  Wib  datang  ke  rumah  seorang  tekn i s i  
Komputer  An.  Sdr .  Iwan  untuk  menjua l  lap top  te rsebu t  ,  
namun yang  mau bel i  lap top  te rsebu t  keberadaannya  jauh  
seh ingga  Terdakwa I  bersama Pra tu  Yok i  Wanagus (Terdakwa  
I I )  t i dak  jad i  menjua lnya .  Kemudian  Terdakwa  I  bersama 
Pratu  Yoki  Wanagus (Terdakwa  I I )  membawa lap top  te rsebu t  
ke  daerah  Batupha t  dengan  maksud  akan  d i j ua l ,  akan  
te tap i  lap top  te rsebu t  t i dak  laku .

10. Bahwa Terdakwa  I  sek i ra  puku l  21.45  Wib  menghubung i  
Pratu  Yoki  Wanagus  (Terdakwa  I I )  mela lu i  SMS yang  
is i n ya ,  “  g imana  Yong”  Pratu  Yoki  Wanagus menjawab,  bang  
kes in i  a ja  saya  d i  KP 3” ,  kemudian  Terdakwa  I  perg i  ke  
KP 3  untuk  menemui  Pratu  Yoki  Wanagus  (Terdakwa  I I ) .  
Sesampainya  di  KP 3,  Pra tu  Yok i  Wanagus  menyampaikan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idbahwa  lap top  te rsebu t  laku  te r j ua l  dengan  harga  Rp.  

1.000 .000 , -  dan  uang  dar i  has i l  pen jua lan  1 (sa tu )  un i t  
Laptop  mi l i k  Br ip t u  Nazarudd in  te rsebu t  para  Terdakwa  
masing- masing  mendapatkan  uang  sebesar  Rp.  500.000 , -  
( l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

I I . Terdakwa I I

1. Bahwa Terdakwa  I I  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
tahun  2003/2004  mela lu i  pend id i kan  Mi l i t e r  Secata  PK  di  
Rindam I I /SWJ  Palembang,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  
pangkat  Prada  NRP.  31040078630884  kemudian  di t ugaskan  ke  
Korem 011/LW dan  sampai  dengan  sekarang  masih  berd inas  
akt i f  dengan pangkat  Pra tu  jaba tan  Ta Kima Korem- 011/LW.

2. Bahwa  Terdakwa  I I  ber temu  dengan  Serda  Eko  Al i  
Purnomo  (Terdakwa  I )  pada  har i  Minggu  tangga l  12  Ju l i  
2009  sek i r a  puku l  19.30  Wib)  doorsmeer  Pr imkopad  Korem-
011/LW,  la l u  Serda  Eko  Al i  Purnomo  (Terdakwa  I )  
menghampi r i  Terdakwa  I I  sambi l  mengatakan ,  “  Yoki  in i  
ada  lap top  punya  s i  Jay  (pangg i l an  Br ip tu  Win  Nazarud in  
Syah) ,  k i t a  ambi l  yo,  la l u  Terdakwa  I I  menjawab,  “Ayo,  
te tap i  abang  yang  mengambi l  saya  tunggu  di l ua r ”  dan  
di j awab  Serda  Eko Al i  Purnomo (Terdakwa I ) ,  “  oke lah  ” .  

3. Bahwa  kemudian  sesampainya  di  tempat  kos t  Br ip tu  
Nazarud in ,  pada saat   Serda  Eko Al i  Purnomo (Terdakwa  I )  
akan  masuk ke  dalam rumah kos t  Br ip tu  Win Nazarud in  Syah  
(Saks i  I ) ,  Serda  Eko  Al i  Purnomo (Terdakwa  I )  mel iha t  
ada Ser tu  Surya  Darma ta r i gan  (Saks i  I I ) ,  kemudian  Serda  
Eko  Al i  Purnomo  (Terdakwa  I )  t i dak  jad i  masuk  keda lam 
rumah  kost  Br ip tu  Win  Nazarud in  Syah  (Saks i  I )  dan  
menemui  Terdakwa I I  d i  doorsmeer  Pr imkopad  Korem- 011/LW,  
kemudian  Serda  Eko  Al i  Purnomo  (Terdakwa  I )  meng- SMS 
Ser tu  Surya  Darma  Tar igan  (Saks i  I I )  yang  is i nya ,  “  
Segera  merapat  ke Ma Korem- 011/LW te r t anda  Pak Angga” .

4. Bahwa se lan ju t nya  sete lah  Ser tu  Surya  Darma ta r i gan  
(Saks i  I I )  mener ima  SMS te rsebu t ,  Ser tu  Surya  Darma 
ta r i gan  (Saks i  I I )  menuju  ke  Ma Korem- 011/LW,  seh ingga  
rumah  kost  mi l i k  Br ip t u  Win  Nazarud in  Syah  (Saks i  I )  
kosong,  kemudian  Serda  Eko  Al i  Purnomo  (Terdakwa  I )  
langsung  masuk  ke  da lam rumah kost  Br ip tu  Win  Nazarud in  
Syah  (Saks i  I ) ,  sedangkan  Pra tu  Yoki  Wanagus  (Terdakwa  
I I )  menunggu  d i  lua r  rumah  Br ip tu  Win  Nazarud in  Syah  
(Saks i  I )  mengawas i  s i t uas i  ka lau  ada orang  yang  datang ,  
kemudian  Serda  Eko Al i  Purnomo (Terdakwa  I )  mengambi l  1  
(sa tu )  un i t  Laptop  jen i s  Zyrex  Type  El l i p se  NB NTS238 
warna  hi tam  mi l i k  Br ip t u  Nazarudd in  yang  berada  di  bawah 
tempat  t i du r  Br ip t u  Win Nazarud in  Syah (Saks i  I ) .

5. Bahwa  kemudian  Serda  Eko  Al i  Purnomo  (Terdakwa  I )  
ke lua r  dar i  da lam rumah kos t  mi l i k  Br ip tu  Win  Nazarud in  
Syah (Saks i  I )  sambi l  membawa 1 (sa tu )  un i t  Laptop  jen i s  
Zyrex  Type  El l i p se  NB NTS238  warna  hi tam  mi l i k  Br ip tu  
Nazarudd in ,  se lan ju t nya  Laptop  d ibe r i k an  kepada  Terdakwa  
I I  yang  te l ah  menunggu  di  depan  rumah kos t  mi l i k  Br ip tu  
Win  Nazarud in  Syah  (Saks i  I )  se lan ju t nya  Terdakwa  I I  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmembawanya  kearah  kota  Lhokseumawe sedangkan  Serda  Eko 

Al i  Purnomo  (Terdakwa  I )  kembal i  ke  kanto r  (Denpom 
IM/1 ) .

6. Bahwa  Terdakwa  I I  bersama  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  pada har i  Senin  tangga l  13 Ju l i  2009 sek i ra  
puku l  18.00  Wib datang  ke  rumah seorang  tekn i s i  Komputer  
An.  Sdr .  Iwan  untuk  menjua l  lap top  te rsebu t  ,  namun yang  
mau  be l i  lap top  te rsebu t  keberadaannya  jauh  seh ingga  
Terdakwa  I  bersama  Pratu  Yoki  Wanagus  (Terdakwa  I I )  
t i dak  jad i  menjua lnya .  Kemudian  Terdakwa I  bersama Pra tu  
Yok i  Wanagus  (Terdakwa  I I )  membawa lap top  te rsebu t  ke  
daerah  Batupha t  dengan  maksud  akan  d i j ua l ,  akan  te tap i  
lap top  te rsebu t  t i dak  laku .

7. Bahwa se lan ju t nya  Terdakwa  I I  membawa 1 (sa tu )  un i t  
Laptop  jen i s  Zyrex  Type  El l i p se  NB NTS238  warna  hi tam  
mi l i k  Br ip tu  Nazarudd in  te rsebu t ,  la l u  Terdakwa  I I  
menggada ikan  lap top  te rsebu t  kepada  Sdr .  Syukran  (Saks i  
4)  seharga  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  tanpa  
sepengetahuan  Serda  Eko  Al i  Purnomo  (Terdakwa  I )  dan  
saat  saya  ber i t ahu  kepada  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  bahwa lap top  te rsebu t  Terdakwa  I I  gadaikan  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  dan uang dar i  
has i l  gada ian  1  (sa tu )  un i t  Laptop  mi l i k  Br ip tu  
Nazarudd in  te rsebu t  para  Terdakwa  masing- masing  
mendapatkan  uang  sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  
rup iah ) .

Menimbang : Bahwa dar i  barang  bukt i  yang  dia j ukan  oleh  Odi tu r  
Mi l i t e r  kepada  Maje l i s  Hakim berupa  sura t          :  

- 1  (sa tu )  lembar  fo to  1  (sa tu )  un i t  Laptop  jen i s  
Zyrex  Type  El l i p se  NB NTS238  warna  hi tam  mi l i k  Br ip tu  
Nazarudd in .

Telah  dipe r l i h a t k an  dan  dibacakan  kepada  para  Terdakwa  
dan  saks i  ser ta  te l ah  d i t e rangkan  sebaga i  barang  bukt i  
da lam t i ndak  pidana  yang  di l akukan  para  Terdakwa sete lah  
mengembangkan  ala t  bukt i  la i n  te rnya ta  barang- barang  
te rsebu t  dapat  d isamakan  sebaga i  pembukt i an  dalam 
perkara  in i .   

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  Terdakwa,  
kete rangan  para  Saks i  d i  bawah  sumpah  dan  a la t  bukt i  
yang  la i n ,  kemudian  sete lah  menghubungkan  yang  satu  
dengan  yang  la i nnya ,  maka  d ipe ro leh  fak ta  hukum yang  
mel ingkup i  perbuatan  para  Terdakwa sebaga i   ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa  I  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD 
pada  tahun  2005/2006  mela lu i  pend id i kan  Mi l i t e r  Secaba  
PK  di  Rindam VI /TPR Kal iman tan  Sela tan  dan  di l an j u t kan  
dengan  pend id i kan  Kecabangan  di  Pusdik  POM,  sete lah  
lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  NRP.  21060209081286  
kemudian  di tugaskan  ke  Pomdam IM  dan  sampai  dengan  
sekarang  masih  berd inas  akt i f  dengan  jaba tan  Ba Uni t  I I  
Sat lak  Har t i b  Denpom IM/1 .  
  
2. Bahwa benar  Terdakwa I I  masuk menjad i  anggota  TNI  AD 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idpada  tahun  2003/2004  mela lu i  pend id i kan  Mi l i t e r  Secata  

PK  di  Rindam I I /SWJ  Palembang,  sete lah  lu l us  di l an t i k  
dengan  pangkat  Prada  NRP.  31040078630884  kemudian  
di tugaskan  ke  Korem 011/LW dan  sampai  dengan  sekarang  
masih  berd inas  akt i f  dengan  pangkat  Pra tu  jaba tan  Ta 
Kima Korem- 011/LW.

3. Bahwa benar  Serda  Eko Al i  Purnomo (Terdakwa  I )  pada  
har i  Minggu  tangga l  12  Ju l i  2009  sek i ra  puku l  15.00  Wib  
datang  kerumah  kost  mi l i k  Br ip tu  Win  Nazarud in  Syah  
(Saks i  I )  d i  J ln .  Iskandar  Muda Desa  Kampung Jawa Lama 
Kec.  Banda  Sakt i  Kota  Lhokseumawe untuk  main- main  dan  
sek i ra  puku l  15.30  Wib Br ip tu  Win  Nazarud in  Syah  (Saks i  
I )  ke lua r  rumah  kos t  dan  perg i  ke  Kota  Lhokseumawe 
sedangkan  Serda  Eko  Al i  Purnomo  (Terdakwa  I )  perg i  ke  
doorsmeer  Pr imkopad  Korem- 011/LW  dan  bergabung  dengan  
anak- anak  tukang  becak  yang  sedang  mangka l .

4. Bahwa  benar  Serda  Eko  Al i  Purnomo  (Terdakwa  I )  
sesampainya  di  doorsmeer  Pr imkopad  Korem- 011/LW mel iha t  
ada Pra tu  Yoki  Wanagus (Terdakwa I I ) ,  la l u  Serda  Eko Al i  
Purnomo  (Terdakwa  I )  menghampi r i  Pra tu  Yoki  Wanagus  
(Terdakwa  I I )  sambi l  mengatakan ,  “  Yong,  ada  barang  
lap top  di  tempat  Jay  (pangg i l an  Br ip tu  Win  Nazarud in  
Syah) ,  ambi l  yo  “ ,  la l u  Pra tu  Yoki  Wanagus (Terdakwa I I )  
menjawab,  “Ayo,  te tap i  abang  yang  mengambi l  saya  tunggu  
di l ua r ” .

5. Bahwa  benar  se lan ju t nya  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  akan  masuk  ke  da lam rumah  kos t  Br ip tu  Win  
Nazarud in  Syah  (Saks i  I ) ,  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  mel iha t  ada  Ser tu  Surya  Darma  ta r i gan  
(Saks i  I I ) ,  kemudian  Serda  Eko Al i  Purnomo (Terdakwa  I )  
t i dak  jad i  masuk keda lam rumah kost  Br ip tu  Win Nazarud in  
Syah  (Saks i  I )  dan  menemui  Pratu  Yoki  Wanagus  (Terdakwa  
I I )  d i  doorsmeer  Pr imkopad  Korem- 011/LW.

6 Bahwa  benar  Serda  Eko  Al i  Purnomo  (Terdakwa  I )  
menghubung i  Ser tu  Surya  Darma ta r i gan  (Saks i  I I )  mela lu i  
SMS ke  HP Ser tu  Surya  Darma  ta r i gan  (Saks i  I I )  yang  
is i n ya ,  “  Segera  merapat  ke  Ma Korem- 011/LW te r t anda  Pak  
Angga” .

7. Bahwa  benar  se lan ju t nya  sete lah  Ser tu  Surya  Darma 
ta r i gan  (Saks i  I I )  mener ima  SMS te rsebu t ,  Ser tu  Surya  
Darma  Tar igan  (Saks i  I I )  ke lua r  dar i  rumah  kost  mi l i k  
Br ip tu  Win Nazarud in  Syah  (Saks i  I )  menuju  ke  Ma Korem-
011/LW,  seh ingga  rumah  kos t  mi l i k  Br ip tu  Win  Nazarud in  
Syah  (Saks i  I )  kosong,  kemudian  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  langsung  masuk  ke  dalam  rumah  kost  Br ip tu  
Win  Nazarud in  Syah  (Saks i  I ) ,  sedangkan  Pratu  Yok i  
Wanagus (Terdakwa  I I )  menunggu di  lua r  rumah kos t  Br ip tu  
Win Nazarud in  Syah (Saks i  I )  mengawasi  s i t uas i  ka lau  ada  
orang  yang  datang ,  kemudian  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  mengambi l  1 (sa tu )  un i t  Laptop  jen i s  Zyrex  
Type  El l i p se  NB  NTS238  warna  hi t am  mi l i k  Br ip tu  
Nazarudd in  yang  berada  di  bawah tempat  t i du r  Br ip t u  Win  
Nazarud in  Syah (Saks i  I ) .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id8. Bahwa benar  kemudian  Serda  Eko Al i  Purnomo (Terdakwa  

I )  ke lua r  dar i  da lam  rumah  kos t  mi l i k  Br ip tu  Win 
Nazarud in  Syah  (Saks i  I )  sambi l  membawa 1  (sa tu )  uni t  
Laptop  jen i s  Zyrex  Type  El l i p se  NB NTS238  warna  hi tam  
mi l i k  Br ip tu  Nazarudd in ,  se lan ju t n ya  Laptop  te rsebu t  
Serda  Eko Al i  Purnomo (Terdakwa  I )  ber i kan  kepada  Pra tu  
Yok i  Wanagus  (Terdakwa  I I )  yang  te l ah  menunggu  di  depan  
rumah kost  mi l i k  Br ip t u  Win Nazarud in  Syah (Saks i  I ) .

9. Bahwa benar  se lan ju t nya  Pratu  Yok i  Wanagus (Terdakwa  
I I )  membawa  1  (sa tu )  un i t  Laptop  jen i s  Zyrex  Type  
El l i p se  NB NTS238  warna  hi tam  mi l i k  Br ip tu  Nazarudd in  
te rsebu t ,  la l u  Pra tu  Yoki  Wanagus  (Terdakwa  I I )  
menggada ikan  lap top  te rsebu t  kepada  Sdr .  Syukran  (Saks i  
4)  seharga  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  tanpa  
sepengetahuan  Serda  Eko  Al i  Purnomo  (Terdakwa  I )  dan  
saat  saya  ber i t ahu  kepada  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  bahwa  lap top  te rsebu t  Pra tu  Yoki  Wanagus  
(Terdakwa  I I )   gada ikan  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  
ju ta  rup iah )  dan  uang  dar i  has i l  gada ian  1  (sa tu )  un i t  
Laptop  mi l i k  Br ip t u  Nazarudd in  te rsebu t  para  Terdakwa  
masing- masing  mendapatkan  uang  sebesar  Rp.  500.000 , -  
( l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

Menimbang : Bahwa  leb ih  dahu lu  Maje l i s  Hakim  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  d ikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam 
tun tu tannya  dengan  mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  
:   

Bahwa Maje l i s  sependapat  dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  ten tang  
te rbuk t i n ya  para  Terdakwa  bersa lah  melakukan  t i ndak  
pidana  sebaga imana  te l ah  diu ra i kan  Odi tu r  da lam 
tun tu tannya ,  namun  demik ian  Maje l i s  akan  
memper t imbangkan  nya  send i r i  demik ian  juga  mengena i  
p idananya  Maje l i s  t i dak  sependapat  seh ingga  akan  
diu ra i kan  leb ih  lan ju t  da lam putusan  in i .   

Menimbang : Bahwa walaupun  te l ah  di temukan  fak ta - fak ta  te rsebu t  
d ia tas  maka  untuk  dapatnya  para  Terdakwa  d ihukum 
harus lah  dibuk t i k an  kese lu ruhan  unsur - unsur  dar i  pasa l -
pasa l  yang didakwakan.   

 
Menimbang : Bahwa  t i ndak  pidana  yang  d idakwakan  oleh  Odi tu r  

Mi l i t e r  da lam dakwaannya  mengandung  unsur - unsur  sebaga i  
ber i ku t  :   

1. Unsur  ke-  Satu : “Pencur i an ” .  
2. Unsur  ke-  Dua :  “Yang  di l akukan  oleh  dua  orang  atau  
leb ih  dengan berseku tu  “ .

Menimbang : Bahwa  mengenai  dakwaan  te rsebu t  Maje l i s  Hakim 
mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :

1. Unsur  ke-  Satu : “Pencur i an ” .   

- Bahwa  yang  dimaksud  dengan  “pencur i an ”  ada lah  
mengambi l  sesuatu  barang  yang  se lu ruhnya  atau  sebag ian  
ada lah  kepunyaan  orang  la i n  dengan  maksud  untuk  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmenguasa i  benda te rsebu t  secara  melawan hukum.

- Yang  dimaksud  dengan  “barang“  ada lah  sesuatu  benda  
yang  mempunya i  n i l a i  ekonomis ,  set i dak - t i daknya  berar t i  
bag i  pemi l i k nya ,  sedangkan  yang  dimaksud  dengan  
“mengambi l ”  adalah  suatu  perbua tan  untuk  membawa suatu  
benda  dibawah  kekuasaannya  yang  nyata  dan  mut lak  dar i  
penguasaannya  orang  la i n .

- Bahwa  yang  dimaksud  dengan  “dengan  maksud”  ya i t u  
menghendak i  dan  menginsya f i  te r j ad i n ya  suatu  t i ndakan  
beser ta  ak iba tnya .

- Bahwa  yang  dimaksud  “memi l i k i ”  ada lah  melakukan  
perbua tan  apa  sa ja  te rhadap  barang  i t u  seper t i  ha lnya  
seorang  pemi l i k ,  ya i t u  menjua l ,  menukar ,  menghibahkan ,  
gada i  atau  member ikan  kepada  orang  la i n .

- Bahwa  yang  dimaksud  dengan  “secara  melawan  hukum”  
perbua tan  yang  ber ten tangan  dengan  keten tuan  yang  
ber l aku  atau  ber ten tangan  dengan  hak  subyek t i f  orang  
la i n  atau  ber ten tangan  dengan  kepatu tan  da lam pergau lan  
masyaraka t .

Bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  sumpah 
dan  kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  la i n  berupa  
sura t  yang  te rungkap  di  pers i dangan  dipe ro leh  fak ta -
fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Serda  Eko Al i  Purnomo (Terdakwa  I )  pada  
har i  Minggu  tangga l  12  Ju l i  2009  sek i ra  puku l  15.00  Wib  
datang  kerumah  kost  mi l i k  Br ip tu  Win  Nazarud in  Syah  
(Saks i  I )  d i  J ln .  Iskandar  Muda Desa  Kampung Jawa Lama 
Kec.  Banda  Sakt i  Kota  Lhokseumawe untuk  main- main  dan  
sek i ra  puku l  15.30  Wib Br ip tu  Win  Nazarud in  Syah  (Saks i  
I )  ke lua r  rumah  kos t  dan  perg i  ke  Kota  Lhokseumawe 
sedangkan  Serda  Eko  Al i  Purnomo  (Terdakwa  I )  perg i  ke  
doorsmeer  Pr imkopad  Korem- 011/LW  dan  bergabung  dengan  
anak- anak  tukang  becak  yang  sedang  mangka l .

2. Bahwa  benar  Serda  Eko  Al i  Purnomo  (Terdakwa  I )  
sesampainya  di  doorsmeer  Pr imkopad  Korem- 011/LW mel iha t  
ada Pra tu  Yoki  Wanagus (Terdakwa I I ) ,  la l u  Serda  Eko Al i  
Purnomo  (Terdakwa  I )  menghampi r i  Pra tu  Yoki  Wanagus  
(Terdakwa  I I )  sambi l  mengatakan ,  “  Yong,  ada  barang  
lap top  di  tempat  Jay  (pangg i l an  Br ip tu  Win  Nazarud in  
Syah) ,  ambi l  yo  “ ,  la l u  Pra tu  Yoki  Wanagus (Terdakwa I I )  
menjawab,  “Ayo,  te tap i  abang  yang  mengambi l  saya  tunggu  
di l ua r ” .

3. Bahwa  benar  se lan ju t nya  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  akan  masuk  ke  da lam rumah  kos t  Br ip tu  Win  
Nazarud in  Syah  (Saks i  I ) ,  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  mel iha t  ada  Ser tu  Surya  Darma  ta r i gan  
(Saks i  I I ) ,  kemudian  Serda  Eko Al i  Purnomo (Terdakwa  I )  
t i dak  jad i  masuk keda lam rumah kost  Br ip tu  Win Nazarud in  
Syah  (Saks i  I )  dan  menemui  Pratu  Yoki  Wanagus  (Terdakwa  
I I )  d i  doorsmeer  Pr imkopad  Korem- 011/LW.

4 Bahwa  benar  Serda  Eko  Al i  Purnomo  (Terdakwa  I )  
menghubung i  Ser tu  Surya  Darma ta r i gan  (Saks i  I I )  mela lu i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSMS ke  HP Ser tu  Surya  Darma  ta r i gan  (Saks i  I I )  yang  

is i n ya ,  “  Segera  merapat  ke  Ma Korem- 011/LW te r t anda  Pak  
Angga” .

5. Bahwa  benar  se lan ju t nya  sete lah  Ser tu  Surya  Darma 
ta r i gan  (Saks i  I I )  mener ima  SMS te rsebu t ,  Ser tu  Surya  
Darma  Tar igan  (Saks i  I I )  ke lua r  dar i  rumah  kost  mi l i k  
Br ip tu  Win Nazarud in  Syah  (Saks i  I )  menuju  ke  Ma Korem-
011/LW,  seh ingga  rumah  kos t  mi l i k  Br ip tu  Win  Nazarud in  
Syah  (Saks i  I )  kosong,  kemudian  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  langsung  masuk  ke  dalam  rumah  kost  Br ip tu  
Win  Nazarud in  Syah  (Saks i  I ) ,  sedangkan  Pratu  Yok i  
Wanagus (Terdakwa  I I )  menunggu di  lua r  rumah kos t  Br ip tu  
Win Nazarud in  Syah (Saks i  I )  mengawasi  s i t uas i  ka lau  ada  
orang  yang  datang ,  kemudian  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  mengambi l  1 (sa tu )  un i t  Laptop  jen i s  Zyrex  
Type  El l i p se  NB  NTS238  warna  hi t am  mi l i k  Br ip tu  
Nazarudd in  yang  berada  di  bawah tempat  t i du r  Br ip t u  Win  
Nazarud in  Syah (Saks i  I ) .

6. Bahwa benar  kemudian  Serda  Eko Al i  Purnomo (Terdakwa  
I )  ke lua r  dar i  da lam  rumah  kos t  mi l i k  Br ip tu  Win 
Nazarud in  Syah  (Saks i  I )  sambi l  membawa 1  (sa tu )  uni t  
Laptop  jen i s  Zyrex  Type  El l i p se  NB NTS238  warna  hi tam  
mi l i k  Br ip tu  Nazarudd in ,  se lan ju t n ya  Laptop  te rsebu t  
Serda  Eko Al i  Purnomo (Terdakwa  I )  ber i kan  kepada  Pra tu  
Yok i  Wanagus  (Terdakwa  I I )  yang  te l ah  menunggu  di  depan  
rumah kost  mi l i k  Br ip t u  Win Nazarud in  Syah (Saks i  I ) .

7. Bahwa benar  se lan ju t nya  Pratu  Yok i  Wanagus (Terdakwa  
I I )  membawa  1  (sa tu )  un i t  Laptop  jen i s  Zyrex  Type  
El l i p se  NB NTS238  warna  hi tam  mi l i k  Br ip tu  Nazarudd in  
te rsebu t ,  la l u  Pra tu  Yoki  Wanagus  (Terdakwa  I I )  
menggada ikan  lap top  te rsebu t  kepada  Sdr .  Syukran  (Saks i  
4)  seharga  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  tanpa  
sepengetahuan  Serda  Eko  Al i  Purnomo  (Terdakwa  I )  dan  
saat  saya  ber i t ahu  kepada  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  bahwa  lap top  te rsebu t  Pra tu  Yoki  Wanagus  
(Terdakwa  I I )   gada ikan  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  
ju ta  rup iah )  dan  uang  dar i  has i l  gada ian  1  (sa tu )  un i t  
Laptop  mi l i k  Br ip t u  Nazarudd in  te rsebu t  para  Terdakwa  
masing- masing  mendapatkan  uang  sebesar  Rp.  500.000 , -  
( l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

Dengan demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa unsur  kesatu  “  
pencur i an ”   te l ah  te rpenuh i

2. Unsur  kedua : “Yang  di l akukan  oleh  dua  orang  atau  
leb ih  dengan berseku tu ” .   

- Bahwa yang  dimaksud  “Yang  di l akukan  o leh  dua  orang  
atau  leb ih  dengan  berseku tu ”  perbua tan  te rsebu t  
d i l akukan  min imal  2 orang  atau  leb ih .  

- Bahwa yang  dimaksud  dengan  “berseku tu ”  da lam hal  in i  
t i dak  dipe rsya ra t kan  dian ta ra  mereka  jauh  sebe lum  
t i ndakan  di l akukan  te rsebu t  te r j ad i ,  yang  pent i ng  bahwa 
pada saat  t i ndakan  d i l akukan  sudah  ada sa l i ng  penger t i an  
dian ta ra  mereka ,  kendat i  t i dak  te r i n c i ,  la l u  beker j a  
sama dengan  suatu  gerakan  berupa  isya ra t  te r t en t u  sa ja  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmaka ker j a  sama/berseku tu  te lah  te r j ad i .

Bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  sumpah 
dan  kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  la i n  berupa  
sura t  yang  te rungkap  di  pers i dangan  dipe ro leh  fak ta -
fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa  I  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD 
pada  tahun  2005/2006  mela lu i  pend id i kan  Mi l i t e r  Secaba  
PK  di  Rindam VI /TPR Kal iman tan  Sela tan  dan  di l an j u t kan  
dengan  pend id i kan  Kecabangan  di  Pusdik  POM,  sete lah  
lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  NRP.  21060209081286  
kemudian  di tugaskan  ke  Pomdam IM  dan  sampai  dengan  
sekarang  masih  berd inas  akt i f  dengan  jaba tan  ba Uni t  I I  
Sat lak  Har t i b  Denpom IM/1 .  

  
2. Bahwa benar  Terdakwa I I  masuk menjad i  anggota  TNI  AD 
pada  tahun  2003/2004  mela lu i  pend id i kan  Mi l i t e r  Secata  
PK  di  Rindam I I /SWJ  Palembang,  sete lah  lu l us  di l an t i k  
dengan  pangkat  Prada  NRP.  31040078630884  kemudian  
di tugaskan  ke  Korem 011/LW dan  sampai  dengan  sekarang  
masih  berd inas  akt i f  dengan  pangkat  Pra tu  jaba tan  Ta 
Kima Korem- 011/LW.

3. Bahwa benar  Serda  Eko Al i  Purnomo (Terdakwa  I )  pada  
har i  Minggu  tangga l  12  Ju l i  2009  sek i ra  puku l  15.00  Wib  
datang  kerumah  kost  mi l i k  Br ip tu  Win  Nazarud in  Syah  
(Saks i  I )  d i  J ln .  Iskandar  Muda Desa  Kampung Jawa Lama 
Kec.  Banda  Sakt i  Kota  Lhokseumawe untuk  main- main  dan  
sek i ra  puku l  15.30  Wib Br ip tu  Win  Nazarud in  Syah  (Saks i  
I )  ke lua r  rumah  kos t  dan  perg i  ke  Kota  Lhokseumawe 
sedangkan  Serda  Eko  Al i  Purnomo  (Terdakwa  I )  perg i  ke  
doorsmeer  Pr imkopad  Korem- 011/LW  sesampainya  di  
doorsmeer  Pr imkopad  Korem- 011/LW mel iha t  ada  Pratu  Yoki  
Wanagus  (Terdakwa  I I ) ,  la l u  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  menghampi r i  Pratu  Yok i  Wanagus  (Terdakwa  
I I )  sambi l  mengatakan ,  “  Yong,  ada  barang  lap top  di  
tempat  Jay  (pangg i l an  Br ip t u  Win  Nazarud in  Syah) ,  ambi l  
yo  “ ,  la l u  Pra tu  Yoki  Wanagus  (Terdakwa  I I )  menjawab,  
“Ayo ,  te tap i  abang yang  mengambi l  saya  tunggu  di l ua r ” .

4. Bahwa  benar  se lan ju t nya  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  akan  masuk  ke  da lam rumah  kos t  Br ip tu  Win  
Nazarud in  Syah  (Saks i  I ) ,  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  mel iha t  ada  Ser tu  Surya  Darma  ta r i gan  
(Saks i  I I ) ,  kemudian  Serda  Eko Al i  Purnomo (Terdakwa  I )  
t i dak  jad i  masuk keda lam rumah kost  Br ip tu  Win Nazarud in  
Syah  (Saks i  I )  dan  menemui  Pratu  Yoki  Wanagus  (Terdakwa  
I I )  d i  doorsmeer  Pr imkopad  Korem- 011/LW.  Selan ju t nya  
Serda  Eko  Al i  Purnomo  (Terdakwa  I )  menghubung i  Ser tu  
Surya  Darma Tar igan  (Saks i  I I )  mela lu i  SMS ke  HP Ser tu  
Surya  Darma  ta r i gan  (Saks i  I I )  yang  is i n ya ,  “  Segera  
merapat  ke Ma Korem- 011/LW te r t anda  Pak Angga” .

5. Bahwa  benar  se lan ju t nya  sete lah  Ser tu  Surya  Darma 
ta r i gan  (Saks i  I I )  mener ima  SMS te rsebu t ,  Ser tu  Surya  
Darma  Tar igan  (Saks i  I I )  ke lua r  dar i  rumah  kost  mi l i k  
Br ip tu  Win Nazarud in  Syah  (Saks i  I )  menuju  ke  Ma Korem-
011/LW,  seh ingga  rumah  kos t  mi l i k  Br ip tu  Win  Nazarud in  
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(Terdakwa  I )  langsung  masuk  ke  dalam  rumah  kost  Br ip tu  
Win  Nazarud in  Syah  (Saks i  I ) ,  sedangkan  Pratu  Yok i  
Wanagus (Terdakwa  I I )  menunggu di  lua r  rumah kos t  Br ip tu  
Win Nazarud in  Syah (Saks i  I )  mengawasi  s i t uas i  ka lau  ada  
orang  yang  datang ,  kemudian  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  mengambi l  1 (sa tu )  un i t  Laptop  jen i s  Zyrex  
Type  El l i p se  NB  NTS238  warna  hi t am  mi l i k  Br ip tu  
Nazarudd in  yang  berada  di  bawah tempat  t i du r  Br ip t u  Win  
Nazarud in  Syah (Saks i  I ) .

6. Bahwa benar  kemudian  Serda  Eko Al i  Purnomo (Terdakwa  
I )  ke lua r  dar i  da lam  rumah  kos t  mi l i k  Br ip tu  Win 
Nazarud in  Syah  (Saks i  I )  sambi l  membawa 1  (sa tu )  uni t  
Laptop  jen i s  Zyrex  Type  El l i p se  NB NTS238  warna  hi tam  
mi l i k  Br ip tu  Nazarudd in ,  se lan ju t n ya  Laptop  te rsebu t  
Serda  Eko Al i  Purnomo (Terdakwa  I )  ber i kan  kepada  Pra tu  
Yok i  Wanagus  (Terdakwa  I I )  yang  te l ah  menunggu  di  depan  
rumah kost  mi l i k  Br ip t u  Win Nazarud in  Syah (Saks i  I ) .

7. Bahwa benar  se lan ju t nya  Pratu  Yok i  Wanagus (Terdakwa  
I I )  membawa  1  (sa tu )  un i t  Laptop  jen i s  Zyrex  Type  
El l i p se  NB NTS238  warna  hi tam  mi l i k  Br ip tu  Nazarudd in  
te rsebu t ,  la l u  Pra tu  Yoki  Wanagus  (Terdakwa  I I )  
menggada ikan  lap top  te rsebu t  kepada  Sdr .  Syukran  (Saks i  
4)  seharga  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  tanpa  
sepengetahuan  Serda  Eko  Al i  Purnomo  (Terdakwa  I )  dan  
saat  saya  ber i t ahu  kepada  Serda  Eko  Al i  Purnomo 
(Terdakwa  I )  bahwa  lap top  te rsebu t  Pra tu  Yoki  Wanagus  
(Terdakwa  I I )   gada ikan  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  
ju ta  rup iah )  dan  uang  dar i  has i l  gada ian  1  (sa tu )  un i t  
Laptop  mi l i k  Br ip t u  Nazarudd in  te rsebu t  para  Terdakwa  
masing- masing  mendapatkan  uang  sebesar  Rp.  500.000 , -  
( l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  
kedua  ”  Yang di l akukan  oleh  dua  orang  atau  leb ih  dengan  
berseku tu ”   te l ah  te rpenuh i .

Menimbang : Bahwa dengan  te l ah  te rpenuh inya  unsur - unsur  dia tas ,  
Maje l i s  berpendapat  bahwa  dakwaan  odi t u r  mi l i t e r  te lah  
te rbuk t i   secara  syah  dan meyak inkan .

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  hal - ha l  yang  diu ra i kan  dia tas  
yang  merupakan  pembukt i an  yang  dipe ro l eh  dalam  s idang ,  
Maje l i s  Hakim berpendapat  te rdapa t  cukup  bukt i  yang  syah  
dan  meyak inkan  bahwa  para  Terdakwa  bersa lah  melakukan  
t i ndak  pidana  :   

     “  Pencur i an  yang  d i l akukan  oleh  dua  orang  atau  leb ih  
dengan  berseku tu  ” . sebaga imana  dia tu r  dan diancam dengan  
pidana  pasa l  363 ayat  (1 )  ke- 4 KUHP.

Menimbang : Bahwa  se lama  pemer iksaan  di  pers idangan  Maje l i s  
t i dak  menemukan  adanya  hal - ha l  yang  dapat  merupakan  
alasan  pembenar  maupun  pemaaf  atas  di r i  para  Terdakwa  
seh ingga  karenanya  para  Terdakwa adalah  orang  yang  mampu 
ber tanggung jawab  atas  perbua tanya  dan harus  dip idana .

18

18

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 18



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Menimbang : Bahwa  sebe lum  pada  per t imbangan  te rakh i r  da lam 
mengadi l i  perka ra  in i ,  Meje l i s  Hakim akan  meni la i  s i f a t  
hakekat  dan  ak iba t  dar i  perbua tan  para  Terdakwa  ser ta  
s i f a t - s i f a t  para  Terdakwa  ser ta  ha l - ha l  yang  
mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  pada  hakekatnya  para  Terdakwa  melakukan  
perbua tan  te rsebu t  karena  ing in  mendapatkan  uang  dengan  
dengan cara  yang  mudah,  walaupun  melanggar  hukum.

2. Bahwa para  Terdakwa  senga ja  mengambi l  lap top  mi l i k  
Saks i  Br ip tu  Win  Nazarud in  Syah  dengan  maksud  ing in  
dimi l i k i  kemudian  d i j ua l  dan has i l n ya  d ibag i  berdua .

3. Bahawa sebe lum perkara  in i  Terdakwa I  (Serda  Eko Al i  
Purnomo)  sudah  pernah  melakukan  pencur i an  HP,  namun 
dise lesa i kan  secara  dis i p l i n  oleh  kesatuan .

4. Bahwa atas  perbua tan  te rsebu t  Terdakwa  I  (Serda  Eko  
Al i  Purnomo)  dan  Terdakwa  I I  (Pra tu  Yoki  Wanagus)  
mendapat  has i l  uang  gada i  masing- masing  sebesar  Rp.  
500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

Menimbang : Bahwa  tu juan  Maje l i s  t i dak l ah  semata- mata  hanya  
memidana  orang- orang  yang  bersa lah  melakukan  t i ndak  
pidana ,  te tap i  juga  mempunya i  tu juan  untuk  mendid i k  agar  
yang  bersangku tan  dapat  kembal i  menjad i  warga  negara  dan  
pra ju r i t  yang  ba ik  sesua i  dengan  fa l sa f ah  Pancas i l a  dan  
Sapta  Marga.

Oleh  karena  i t u  sebe lum Maje l i s  menja tuhkan  hukuman atas  
di r i  para  Terdakwa dalam perkara  in i ,  per l u  leb ih  dahu lu  
memperhat i kan  hal - ha l  yang  dapat  mer ingankan  dan  
memberatkan  pidananya  ya i t u  :

Hal - ha l  yang  mer ingankan  :   

1. Para  Terdakwa ber te rus  te rang  mengaku i  perbua tannya .
2. Para  Terdakwa menyesa l i  perbua tannya .

Hal - ha l  yang  memberatkan  :   

Perbuatan  para  Terdakwa ber ten tangan  dengan  Sapta  Marga,  
Sumpah Pra ju r i t  dan 8 Waj ib  TNI .
Perbuatan  para  Terdakwa  te lah  mencemarkan  c i t r a  TNI  d i  
mata  masyaraka t .
Terdakwa  I  pernah  d ihukum  dis i p l i n  da lam  perkara  
Pencur ian  HP.

Menimbang : Bahwa  sete lah  menel i t i  dan  memper t imbangkan  
hal - ha l  te rsebu t  d ia tas ,  Maje l i s  Hakim berpendapat  bahwa 
pidana  sebaga imana  te rcan tum pada d ic tum  in i  adalah  ad i l  
dan se imbang  dengan  kesa lahan  para  Terdakwa.  

Menimbang : Bahwa  oleh  karena   para  Terdakwa  harus  dip idana ,  
maka ia  harus  d ibeban i  membayar  biaya  perkara .  

Menimbang : Bahwa  dar i  barang  bukt i  da lam  perkara  in i  berupa  
sura t    :  

19

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 19



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id- 1  (sa tu )  lembar  fo to  1  (sa tu )  un i t  Laptop  jen i s  

Zyrex  Type  El l i p se  NB NTS238  warna  hi tam  mi l i k  Br ip tu  
Nazarudd in .

Menginga t   :      Pasa l  363  ayat  (1 )  ke- 4  KUHP dan  keten tuan  
perundang- undangan  la i n  yang  bersangku tan  .

M  E  N  G  A  D  I   L I

1. Menyatakan   para  Terdakwa te rsebu t  d ia tas  ya i t u  :   

a. Terdakwa I    :   Eko Al i  Purnomo,   Serda  NRP. 21060209081286
b. Terdakwa I I :   Yoki  Wanagus,  Pra tu  NRP.  31040078630884

Terbuk t i  secara  syah  dan  meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  
pidana  “Pencur i an  yang  di l akukan  oleh  dua  orang  atau  leb ih  dengan  
berseku tu ” .   

2. Memidana   para  Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan :   

a. Terdakwa I    :   Pidana  pen ja ra  se lama 6 (enam)  bu lan
b. Terdakwa I I :   Pidana  pen ja ra  se lama 4 (empat )  bu lan

3. Menetapkan  lama  masa penahanan  sementara  yang  te lah  di j a l an i  para  
Terdakwa diku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  yang  di j a t uhkan .

 
4. Menetapkan  barang  bukt i  berupa  sura t  :  

- 1  (sa tu )  lembar  fo to  1  (sa tu )  un i t  Laptop  jen i s  Zyrex  Type  
El l i p se  NB NTS238 warna  h i t am mi l i k  Br ip t u  Nazarudd in .

Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .   

5. Membebankan  biaya  perkara  kepada  para  Terdakwa  dalam perkara  in i  
masing  –masing   :

a. Terdakwa  I   sebesar   Rp.  7.500 , -  ( tu j uh  r ibu  l ima  ra tus  
rup iah ) .   
b. Terdakwa I I  sebesar   Rp.  5.000 , -  ( l ima  r ibu  rup iah ) .   
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Demik ian  d ipu tuskan  pada  har i  Selasa  tangga l  23 Pebruar i  2010  dida lam  
Musyawarah  Maje l i s  Hakim  oleh  Gatu t  Sul i s t yo ,  S.H. ,  Letko l  Chk  NRP.  
573402  sebaga i  Hakim  Ketua  ser ta  Muhammad Djundan,  S.H. ,  Mayor  Chk 
NRP.  55636  dan  Farma  Nihaya tu l  Al i yah ,  S.H. ,  Mayor  Chk  (K)  NRP.  
11980035580769  masing- masing  sebaga i  Hakim Anggota  dan  diucapkan  pada  
har i  yang  sama oleh  Hakim  Ketua  dida lam  s idang  te rbuka  untuk  Umum 
dengan  dihad i r i  o leh  para  Hakim  Anggota  te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  
Mi l i t e r  Yusd ihar t o ,  S.H. ,  Kapten  Chk  NRP.  636566,  Pani te ra  Abdul  
Hal im,  S.H. ,  Kapten  Chk NRP.  11020014330876  ser ta  dihadapan  umum dan 
para  Terdakwa.   
   

Hakim Ketua

Gatu t  Sul i s t yo ,  S.H.  
Letko l  Chk  Nrp.  573402

               Hakim  Anggota - I  
Hakim Anggota - I I  

                                  

        Muhammad  Djundan ,S .H .  
Farma Nihaya tu l   Al i yah ,  S.H.
         Mayor  Chk  Nrp.  566536  
Mayor  Chk (K)  Nrp.11980035580769

Pani te ra

 Abdul  Hal im,  S.H.
Kapten  Chk Nrp.  11020014330876
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